

## В ПАМЯТЬ ОБ УЧИТЕЛЕ

В жизни, чрезвычайно редко и если очень повезет, встречаются личности, которые меняют судьбы других людей. Именно такой личностью стал для меня Михаил Иванович Беляев. Говорить о нем простыми словами невозможно, нельзя одеть в слова все мысли, которые хотелось бы выразить для того, чтобы сказать все то, что он заслуживает. Разве что писатель, художник или музыкант смог бы особенными словами, тонкими красками или нотами выразить то, что заслуживает этот великий человек.

Профессор Беляев Михаил Иванович был человеком незаурядным, очень многогранным, и говорить о нем можно бесконечно. Я хочу сказать несколько слов о нем как о Человеке.

Михаил Иванович помог очень многим людям, и многие из тех кто уже отказался от надежды защитить свои диссертации, нашли в нем поддержку и помощь, в том числе и я, поступая в аспирантуру.

Я и мои коллеги с гордостью всем говорили, что мы аспиранты профессора Беляева. Михаил Иванович называл нас «дети мои» и мы всегда чувствовали себя под отеческим крылом, защищенными от проблем и невзгод.

Незабываем вечер, когда он в первый раз пригласил меня домой для правки первой в моей жизни статьи, и чай, который Лидия Михайловна обязательно готовила для всех входящих в дом, был для меня чрезвычайно вкусным, и потому, что в самом деле чай был отличным, и потому, что им угощали меня в Доме моего Учителя. Как настоящий отец, когда мы приходили в дом Беляевых, Михаил Иванович говорил не только о работе над диссертацией, а об искусстве, истории, жизни... Он был многогранно осведомлен в самых различных областях и с удовольствием учил нас, делился своими мыслями, уделяя много времени нам, может быть в ущерб времени для Инны, Лены и Ванечки.

Не забываемы научно-технические конференции, участия в выставках и дегустациях, где мы встречали очень интересных людей. Незабываемы и выработки опытных партий для каждого из аспирантов. И когда мы чистили вишню до полуночи, и когда работали в цехе по комплексной переработке птицы, на мясокомбинате и на молокозаводе. Михаил Иванович имел редкий дар сплачивать людей, и мы с удовольствием работали вместе и помогали друг другу, чувствовался настоящий коллектив. Было прекрасное время, в котором мы учились и росли.

Все эти моменты оставили неизгладимый след в наших душах, и сопровождают всю жизнь. Во всех делах мы себя спрашиваем, что бы сказал в том или ином случае Михаил Иванович. Я никогда не забываю, кто дал мне путевку в жизнь и могу с уверенностью сказать, что Михаил Иванович Беляев – это настоящий Учитель, он был и останется для меня таким навсегда.

**Адриана Быркэ**, PhD., проф., проректор  
по научно-исследовательской работе  
(*Университет «Георге Барилциу», Брашов, Румыния*)

### **КАКИЕ МЫ СЧАСТЛИВЫЕ – ЕГО СОВРЕМЕННОКИ!**

Проходят годы, уходят эмоции, исчезает боль. Но остается память – светлая, добрая, глубокая, а воспоминания становятся более трепетными и сдержанными. И все, что связано с Михаилом Ивановичем становится дороже с каждым днем.

Какие мы счастливые – его современники! Мы имели возможность работать, жить, творить, вместе и рядом с таким Человеком! Сейчас только понимаешь, на сколько лет в своих замыслах Михаил Иванович опережал свое время. Спешил жить. Как будто бы знал, что времени у него мало. Спешил творить, учить, работать. И сколько же успел! Многие за долгую жизнь не успевают сделать и половины из того, что успел он. Наследие Михаила Ивановича огромно. Прежде всего, это его семья – дети и внуки: скромные, добрые, щедрые, отзывчивые, глубоко порядочные люди. Иногда мне кажется, что тот огонь любви к людям, который был у Михаила Ивановича и Лидии Михайловны они передали своим детям. По-прежнему дом их родителей открыт для друзей, и в нем всегда комфортно и тепло.

Научная школа. Множество научных направлений, в основе которых лежат идеи Михаила Ивановича развиваются и до сих пор. Его ученики приумножают начатое им дело, имеют своих учеников, которые уже защитили и кандидатские, и докторские диссертации. Растет уже третье поколение этой школы. Представители школы Михаила Ивановича есть не только в нашем университете, но и в других университетах Украины, Канады, Румынии, России, Казахстана, Узбекистана, Киргизии.

До сих пор по учебникам Михаила Ивановича учатся студенты бывшего Советского Союза. Его труды признаны специалистами «классикой».